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Vorwort

Liebe Schiilerinnen, liebe Schiiler:

Ihr habt fir den Mathematikunterricht einen Taschencomputer (TC) zur Verfligung, der euch helfen kann,
Mathematik noch besser zu verstehen und viel unnétige Rechen- und Zeichenarbeit abnehmen wird. Damit
das gut gelingen kann, ist dieses Lernmaterial in einem Schulversuch des Landes Niedersachsen extra fiir
diesen Zweck flr euch erarbeitet worden. Neben neu entwickelten Aufgaben wurden auch Aufgaben aus
bisherigen Lehrblchern ausgewahlt, die speziell fur einen Unterricht mit dem Einsatz eines Taschen-
computers geeignet sind.

Im Schulversuch konnte gezeigt werden, dass ein Unterricht mit diesem Aufgabenmaterial und dem
Einsatz eines Taschencomputers einen Mehrwert an mathematischer Kompetenz erbringen bzw.
diese wesentlich unterstitzen kann. Es konnte auch gezeigt werden, dass durch den Einsatz des
Taschencomputers die Kommunikation der Schilerinnen und Schiiler unterstitzt und eine Vorgehens-
reflexion geférdert wurde. Von groRer Bedeutung fiir eine erfolgreiche Arbeit mit einem Taschen-
computer ist ein ganzheitliches Unterrichtskonzept, in dem darauf geachtet wird, dass neben offenen,
kreativitatsféordernden Aufgaben mit Rechnerunterstitzung immer wieder auch mathematisches
Grundkdnnen ohne Rechner geférdert und eingefordert wird.

Die Aufgabensammlungen fur die einzelnen Unterrichtseinheiten sind so zusammengestellt, dass sie
die in den Bildungsstandards geforderten Kompetenzen unterstiitzen und fordern. Zu diesem

Themenheft fir euch gibt es auch noch entsprechend entwickelte Handreichungen fir die Lehrer.

Dieses siebte Themenheft hat vier Kapitel.

1. Potenzen

2. Kreise und Kérper

3. TC-Hilfen

4, Kopfilbungen - Basiswissen

Anhand von Flachen- und Volumenformeln wird die Potenzschreibweise fir naturliche Zahlen wiederholt.
Anschlielend werden die Potenzgesetze fiir natlrliche Exponenten arbeitsteilig erarbeitet. Wahrend einer
umfangreichen Ubungsphase werden die Regeln auf ganzzahlige Exponenten sowie Potenzen mit negativer
Basis Ubertragen. Dabei sollen unter Anderem die Zehnerpotenzen mit dazugehdrigen Vorsilben und deren
wissenschaftliche Notation im TC behandelt werden. Die n-te Wurzel wird mithilfe der Permanenzreihen
eingefihrt, definiert, und es werden die verschiedenen Schreibweisen und deren Umformung getbt.
Standen bislang Potenzterme mit fester Basis und festem Exponenten im Blick der Betrachtung, sollen nun

die Potenzterme unter funktionalem Aspekt betrachtet werde. Dazu werden Potenzfunktionen der Form
f(x)=x"mitneZ und ihre Graphen sowie optional Wurzelfunktionen bzw. die Umkehrfunktionen von
Potenzfunktionen behandelt. Der Grundtyp der allgemeinen Potenzfunktionen wird durch Verschiebungen,
Streckungen und Spiegelungen variiert. FUr die Parametervariation erweist sich die Nutzung des CAS als

hilfreich. Ebenfalls werden Funktionenscharen behandelt. Die grundsatzlichen Verfahren zum L&sen von

Gleichungen (Solve-Befehl, grafisch) sind den Schilerinnen und Schiilern bekannt.



Nach den ausfilhrlichen Ubungen zu den Potenzgesetzen kann es hier nur noch um eine
zusammenfassende Ubung gehen, die insbesondere die Zusammenhange zwischen den Graphen und der

Lésungsmenge verdeutlicht.

Rund um die Kreiszahl n© werden Umfangs- und Flacheninhaltsberechnung fiir Kreise erarbeitet,
anschlieBend zusammengefihrt und gelbt. Anhand von Modellen und Kérpernetzen werden die Ober-
flachen- und Volumenformeln vorgestellt und plausibel gemacht. Zur Visualisierung und Dokumentation
werden Schragbilder der Koérper skizziert. Vorhandene Formelsammlungen werden eingefiihrt und sollen
alternativ zum Wissensspeicher genutzt werden. Vorkenntnisse zu den mathematischen Kérpern aus Klasse
5/6 werden genutzt. Ausgehend von den gefertigten Modellen und Schragbildern stellt sich in vielen
Anwendungen die Frage nach dem Volumen der Korper. Je nach Ausstattung der Schule sollte der Vortrag
durch Umschutten von FlUssigkeiten/Sand in entsprechende Modelle (Prisma, Halbkugel, Pyramide)
unterstitzt werden. Die behandelten Formeln zum Volumen und Oberflacheninhalt von Koérpern werden auf
komplexere Probleme angewendet. Der Schwerpunkt dieses Abschnittes liegt dabei auf der Modellierung
realer Korper. lhr sollt zwei Aufgaben bearbeiten: zunachst eine gegliederte mit Hilfen zur Modellbildung

und dann eine offene.

Die TC-Hilfen sind eine Sammlung der in diesem Themenheft fir euch neuen Rechnerfertigkeiten. Die
Arbeitsblatter der TC-Hilfe sollen ein Nachschlagewerk entstehen lassen, auf das bei Bedarf zurlickgegriffen
werden kann. Dieses Konzept wird wahrend der folgenden Unterrichtseinheiten beibehalten. Die Arbeits-
blatter sind anfangs weitgehend vorgefertigt, spater wird ihr Inhalt auf die wichtigsten Informationen
reduziert, um den Umfang des Nachschlagewerks (iberschaubar zu halten. Am Ende eines jeden neuen

Kapitels werden noch einmal die neuen Rechnerfertigkeiten mit Beispielen zusammengefasst.

Den Abschluss bilden einige sogenannte Kopfaufgaben und Aufgaben zum Basiswissen. In diesem Teil
findet ihr Aufgaben, die alle wichtigen Basiskompetenzen der vergangenen Jahre aus den Bereichen "Zahl,
Messen, Raum und Form", "Funktionale Zusammenhange" sowie "Daten und Zufall" wiederholen. Hier findet
ihr einfache Aufgaben, firr den Fall, dass ihr wenig Erinnerung habt, aber auch komplexe Aufgaben, wenn ihr
testen mochtet, wie viel ihr noch konnt. Die Aufgaben aus diesem Teil helfen euch, durch regelmafRlige
eigenstandige Arbeit die Wissensliicken wieder zu schlielen, ihr erinnert euch an eure mathematischen
Kenntnisse und mobilisiert eure Fertigkeiten sowie Fahigkeiten. Langfristig entwickelt ihr so eine hohe

mathematische Kompetenz und erhaltet euch ein gutes Basiswissen.

Die Autoren dieses Themenheftes wiinschen euch mit dem Taschencomputer und diesem Heft viel Erfolg!

Bergkirchen im Dezember 2009
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CAITMERDO

Computer-Algebra im Mathematikunterricht
Entdecken, Rechnen, Organisieren

Potenzen

Arbeitsmaterialien fur Schulerinnen und Schuler



Arbeitsblatter Potenzen
Klasse 1. Potenzen und Potenzrechenregeln Blatt: 1.1 Datum:
Aufgabe 1
Vereinfache im Kopf:
1)
a) 7*.7 b) 2,5°-2,5 c) 7,38°.7,38° d) a*.a°
e) e°-¢e? f) x*-x° 9) (_3)“.(_3)3 h) -8°.8°
) (2 (-2 ) () ) 22l ) (2a)" o
I
a) 9°:9' b) 3,5 :3,5° c) 2°:2° d) a*:a’
e) b°:b’ fy z2:2° 4\ a'"°
9) 4 h | ==
(4) a
)
3 3 5 6
a) (2°) b) (0,36°) c) (67") d) (8°)
3 2 b
e) (2') 0 (&) 9) (<) n ()
V)
a) (_62).(_5)2 b) 3,5%.2* c) (_4)2.(_6,5)2 d) a’-b’
o) ot 0 (o) 9 mts m (3)-(2)
4 9
V)
a) 2%3° 0 & o (if d) (-3)°:(6)
7 13
e) a -x 3 .44 185 h T m7
) f) (225) :10 9 1o ) d
9
Vi)
a) 3°%3° b) (-b)*-b’ o) g_z d) (-10)":(6)
e) 107-10°° f) (106)0 g) a'+b* h) (1074)-3+2-104
Aufgabe 2
Vereinfache im Kopf:
1)
a) a’-a° b) b®.b? c) ¢*°.c? d) d?2.d”7
e) e°:¢e’ f)y f°:f° g9) g°:¢ h) h?®:h?
. 3\2 2\5 a\2 £\-3
) (F) o) k) (k) h ()
m) a°.-b® n) a°:b° o) a*:b? p) a*-b*:c*
1)
a) a’:a* b) 2a’:4a° ) (2—3)‘4 d) (-1 (1)
e) 2a’:4a’ f) 12a®:4a° g) y>-y" 56831
1) )
a) k:k b) 38m2:m c) m+m d) a*:a?
e) a*:a’ f) a2-a* g) a*-a* h)y a’:a
i) m:m’ j) m’:m k) m:m’ ) m-m’

© T3 Deutschland




Arbeitsblatter

Potenzen

Datum:

Blatt: 1.2

1. Potenzen und Potenzrechenregeln

Klasse

Potenzrechenregeln zum Selbstausfillen

uajualnond UoA zualod

usiynpolid UOA zualod

uszual0d UOA Zual0d

siseqg Jayoia|h
uazualod UOA 1uainond

siseq Jayoia|b
u9Zua10d UOA PNpoid

Z19s99

[ordsiaquajyez

us|gelreA Hw |a1dsiag

aqebuig-o1
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Arbeitsblatter

Potenzen

Klasse

1. Potenzen und Potenzrechenregeln

Blatt: 1.3 Datum:

Aufgabe 3'

Schreibe die Zahlenangaben ohne abgetrennte Zehnerpotenzen:

Kraftwerk UMWELT
Von der Leuchtgarnele zur Supernova: Energieumsatz in der Natur

Jeder Vier-Personen-Haushalt in Deutschland
bendtigt durchschnittlich 4000 Kilowattstunden
(kWh) elektrische Energie pro Jahr. Verglichen mit
Energiemengen, die in der Natur umgesetzt
werden, rangiert der Verbrauch im unteren
Bereich. Leuchtgarnelen setzen Energie in der
GroRenordnung von 10'? kWh frei.

Weit ergiebiger sind Blitze. Bei einem durchschnitt-
lichen Blitzschlag werden 4 - 10" kWh freigesetzt.
Schatzungen zufolge blitzt es weltweit rund
hundertmal pro Sekunde, was bedeutet, dass in
dieser Zeit der Energiegehalt einer Tonne Holz in
der Luft verpufft. Der betragt namlich 4 - 10° kWh.
Ein ausgepragtes Polarlicht kann in einer Stunde
bis zu 10° kWh freisetzen. In rund zwei Nachten
strahlt es damit so viel Energie ab, wie die
Hiroshima-Bombe freigesetzt hat: 1,8 - 10" KWh.

Aufgabe 4

Das Chile-Erdbeben von 1960 setze 2,8 - 10'°kWh
frei. Ein typischer Hurrikan entfesselt in einer Stun-
de sogar das 20.000-fache, rund 3,5- 10" kWh.
Das ist mehr Energie als das grofite Kraftwerk der
Welt in einem Jahr produzieren kann: 1,1- 10"
kWh.

Der Urquell fast aller irdischen Energien ist die
Sonne. Jedes Jahr strahlt sie 7,1-10" kWh zur
Erdoberflache. Das ist nur ein Bruchteil dessen,
was die Sonne pro Sekunde erzeugt, namlich
1,1-10" kWh. Wenn die Sonne in rund 10"
Jahren explodiert, wird sie auf einen Schlag noch
einmal so viel Energie abstrahlen wie wahrend
ihrer gesamten Lebensdauer von 14,6 - 10°
Jahren. Eine Supernova, wie man eine derartige
Explosion nennt, setzt 2,8 - 10%" kWh frei.

Schreibe die folgenden Zahlen in wissenschaftlicher Schreibweise (scientific notation):

a) 9.245.678

b) 38.000.000.000.000 km
c) 4.520.000t

d) 65 Milliarden €

Aufgabe 5

1 Fewr Fw Fyw FE FEr

- E F|1gebr*aTl:ali:TDther*TF'r*ngDTtlean Up
m 99992 999230001 .
w9999 999700031 1
" 99997 9.995001 19
RPN 3.99720188e 711

To00r a0z .

m 99992 9, 99867
MAlWM EKAD APPROY FUWC &/ 20

' EDM 9, 3-507-87003-7; Schroedel
© T3 Deutschland

e) 0,0000005 mm
f)  0,00003456 kg
g) 0,008012cm
h) ein Hunderttausendstel

Je nach Einstellungen (MODE) fiihren Berechnungen im
TC zu nebenstehenden Angaben:

Erlautere die Bedeutung der Schreibweise der Ergebnisse.




Potenzen Arbeitsblatter
Klasse 1. Potenzen und Potenzrechenregeln Blatt: 1.4 Datum:
Aufgabe 6'
’ ) a) Beim Computer kann man sich die Speicher-
dpenschiatien yon ACTH.[C:) @@ kapazitat sowie den belegten bzw. freien Speicher
Allgemein | Extias | Hardware | Freigabe anzeigen lassen.
: _ Vergleiche in der Darstellung die Angaben in Bytes
o SLEE und GB und erklare die Umrechnung.
b) Ein am PC bearbeiteter und gedruckter Brief im
H | T e 0 DIN-A4-Format benétigt ca. 22 KB Speicherplatz.
A Wie viele solcher Briefe kann man auf einem
Bl | W Belegter Speicher 13.920.157.6% Bytes  12.9GE 32-GB-Memory-Stick speichern?
B Freier Speicher 15577.677.624Bytes ~ 145GB c) Wie viele Briefe kdnnen etwa auf einer CD-ROM
: mit 650 MB oder auf einer Festplatte mit 500 GB
Speicherkapazitat: 23497.835520Bes  274GB speichern?

Laufwerk C:

0K I I Abbrechen

Aufgabe 7

Verbinde gleiche Langenangaben.

790 000 000 cm

79 um

7,9-10°m

0,000079 m

7,9-10°m

79 Mikrometer

7,9-10°m

7900 000 m

7900 km

0,000000079 m

79 nm

79 m
1000000000

79 Nanometer

' EDM 9, 3-507-87209-7; Schroedel
10
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Arbeitsblatter Potenzen
Klasse 1. Potenzen und Potenzrechenregeln Blatt: 1.5 Datum:
Aufgabe 8'
Vervollstédndige die Termmauern fur die Multiplikation der Potenzen.
a) b)
¢’ g g g b’ h~
2
(") .
) d)
. a% 7
3
3
(') 7
1
1
22
e) L)
a’ % a” qa’
5 3 3
: P P (pq)
(ab) (%) i)
Vervollstandige die Termmauern fir die Division der Potenzen.
9)
2 -4 -3 2 7
y y y y a a
5
g
' EDM 9, 3-507-87003-7; Schroedel - 3
© T° Deutschland Q’ 11




Potenzen

Arbeitsblatter

Klasse

1. Potenzen und Potenzrechenregeln

Blatt: 1.6 Datum:

Aufgabe 9*

Kontrolliere die Rechnungen. Falls du korrigierst, begriinde warum.

0E-25 ) (@< (D]
..4. i R

b)Q ‘52 e)(-,?)1=_.ﬁf§€_

€) 04 = 400

HE >

) (\@—<(Vf)-2
W ()= 9
) (2)’<o0

Aufgabe 10?

Schreibe in Potenzschreibweise und berechne im Kopf.
a) 3/8* b) V162 c) V25
o [2°) 0 {2 o) (V5]

Aufgabe 11*
Vereinfache im Kopf.

e) (Xsﬁ

Aufgabe 12*

Vervollstandige die Multiplikationsmauern:

|

A
|

1 & | £F
! 4

| ‘i
RO .

Aufgabe 13*

Welche Fehler wurden hier gemacht? Erklare und korrigiere.
2.2 3
b) y*:y* =1y

o) (32) =32

2
a)a’-a’=a’

d) r*®+r% =r

" EDM 9, 3-507-87209-7; Schroedel
2 MN 123940, Westermann

12

Y

@l

c) (C )Z:CL35

nE=)
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Potenzen

Arbeitsblatter

Datum:

Blatt: 2.1.1

2.1. Potenzfunktionen

Klasse

= Xn

Untersuchung der Graphen von Funktionen f mit f(x)

(I) Positive ganzzahlige Exponenten n
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Arbeitsblatter

Potenzen

Datum

Blatt: 2.1.2

.1. Potenzfunktionen

Klasse

:Xn

Untersuchung der Graphen von Funktionen f mit f(x)

(I) Negative ganzzahlige Exponenten

1y R R
i | |

x
o
o))
=
o
cl| &
o | O
9
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<
o | =
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o| 3
s | O
Il
—_~
X
o
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=
o
©
—
O]
c
o)
9
c
)
c
S| L
x | X
Ef
o | =
o | <
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o| O
C
)
=
©
=
o
0
c
)
2
L
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=
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Potenzen
x? gezeichnet.

Datum:

xZundy

X5, Yy

Blatt: 2.1.3

X4, y

X3,y

X3,y

2.1. Potenzfunktionen

Klasse

Im abgebildeten Fenster sind die Graphen zu y

Ordne die Graphen begrindet zu.

Arbeitsblatter
Aufgabe 1

B S S S A R S SR BN | | | | | | | | | B4 Il | |
I | I I I I I T
| | | | | | | | | | | | | | - | | |

Y R NN N N _ [ S I HONOD S I B I AN
| | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | § | | |

d__ 4L+ __ 1 __r__L__ ! S ) e [ N A A
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| ) I : f | | | | | | | | | | | | - | | |

7R T S A— | R R Y E— = E—

Ul_/..r_ [{a] Tell 4_ 3_ 2_ —l o —l 2_ 3_ J _f..._ 6_ 5_ 4_ 3_ 2_ — o - 2_ 3,
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Potenzen

Arbeitsblatter

Klasse

2.1. Potenzfunktionen

Blatt: 2.1.4

Datum:

Aufgabe 2

Klaus hat mit seinem Taschencomputer die Graphen der
Funktionen zu y = x* und y= x> gezeichnet.

»,Guck mal“, sagt er zu Helga, ,ist das nicht komisch?

Der Graph von x* liegt immer oberhalb vom Graphen zu x> und
in der Mitte verlaufen beide eine ganze Zeit auf der x-Achse.*
Nimm begriindet zu der Aussage von Klaus Stellung.

Aufgabe 3

T _Fev

» f—|Zoon |Trace [Rearaph|Math|Draw|-

Fu

7

N
/

HMAlMN

EAD EXACT

FUHC

Finde, wenn mdoglich, eine Potenzfunktion, die durch die folgenden Punkte lauft oder gib die Griinde an,

warum du keine Potenzfunktion finden kannst.

a)P(2]8)und Q(-2 | -8)

¢) T(-2 | -16) und U(5 | 625)

1 1
e)P(2 | g) und Q(-3 | _E)

16

b) R(-3 | 29) und S(3 | 42)
d) F(4 | 64) und G(-3 | 27)

Y| %)und Z(-111)

© T3 Deutschland




Arbeitsblatter Potenzen

Klasse 2.1. Potenzfunktionen Blatt: 2.1.5 Datum:

Aufgabe 4

Stickeralbum
Notiere die Funktionsgleichungen, erganze die Wertetabellen und klebe die passenden Graphen ein.

y= y= y=

x [-2]-110 1 2 X -2 1-110 1 2 X -2 1-110 1

y 0,25 y 2 y

y= y= y=

X -2 1-110 1 X -2 1-110 1 X -2 1-110 1 2
y 4 y 0,5 y 16

© T* Deutschland Q’ 17



Arbeitsblatter

Potenzen

Datum:

Blatt: 2.1.6

2.1. Potenzfunktionen

Klasse

Graphen zum Einkleben in Blatt 2.1.5

T ST ST T T T T T ST T ST T T

b et St Tl Pl
' ' ' '
P TSN IRy SACER L 5

PR 7T T ST T ST T T

[t flul Bl
' ' '
[ A R
' ' |

© T3 Deutschland
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Arbeitsblatter Potenzen

Klasse 2.2. Parametervariation Blatt: 2.2.1 Datum:

Aufgabe 1

Ein Funktionenzoo:

f,(x)=x> -2 fo(x)=(x—-3)" f3(x)=%x4
fy(x)=3-(x+2)2 fs(x)=(x+9)° -6 fex)=(x-10)> +8

a) Skizziere die Graphen und ordne sie den vier Grundtypen zu.
b) Beschreibe, wie diese Graphen aus denen der vier Grundtypen hervorgehen.

Aufgabe 2

Skizziere den Graphen zu f(x) = x> und den an der x-Achse gespiegelten Graphen.
Suche einen Funktionsterm, der den gespiegelten Graphen beschreibt.

Aufgabe 3

Gib zu jedem Graphen einen méglichen Funktionsterm an. Uberpriife dein Ergebnis.

1 2

= M)W P
— T T T

- MW
e

L1
-.__.
= | W & ]| o]

B R
[
L
[
w
I
(8]
[
=)
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Potenzen

Arbeitsblatter

Klasse

2.2. Parametervariation

Blatt: 2.2.2 Datum:

Aufgabe 4

a)

Der Grundtyp aller kubischen Funktionen ist f mit f(x)=x3. Er ergibt sich aus der allgemeinen Form
f(x)=a-(x-b)*+c , wenn mana=1, b=0 und c = 0 setzt. Im Folgenden sollst du untersuchen, wie sich
der Graph der Funktion gegenuber dem des Grundtyps andert, wenn man die Parameter a, b, ¢ variiert.

Fer

1 Fz (P4 [FE*|_ FB™ N
- E Zoom|Edit]| < |AHLL[Stgle]s as T

SFLOTS

l=x -k [b=¢-2 -1 @ 1 23

2=l

1 Few [ FF [F4 [FET|_FBT N i
vﬂ Zoom|Edit] ~ [AL] [Style| i-:.’.i-..T ]

SFLOTS
sl -k |b=£-2 -1 @ 1 23

wy=xdec|e=¢-2 -1 0 1 23

Fer

KRD AUTO FUNC

q

1 FF FET” FE™ N
vﬂ Zoom|Edit] ~ [AL] [Style| i-:.’.i-..T

SFLOTS

sl -k |b=£-2 -1 @ 1 23
+c|e=¢-2 -1 0 1 2

y2=x 3

sy3=a-xc|a=i-2 -1 @B 1 23

HMAIN *

b)

KAD AUTO FUNC

HMAIN * KAD AUTO FUNC

Die allgemeine Form einer Potenzfunktion lautet f(x)=a-(x-b)" +c.
Erlautere die Bedeutung der Werte von a, b, ¢ und n fiir den Graphen.

20
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Arbeitsblatter

Potenzen

Klasse

2.2. Parametervariation

Blatt: 2.2.3

Datum:

Aufgabe 5

Massentierhaltung im Funktionenzoo
Stelle entsprechende Bilder mit dem TC her.

1 Fer
TEZDDN ]
=min=-11.9

xmax=11.9

#scl=1.

gmin=-3.1

gmax=5. 1

yscl=]1.

®res=2,

1" |_Fzr Fz Fu FE* Fe= |F?

w fm |Z0iom | Trace |Rearaph [Math|Draw |«

HMAIN DEG ERACT FUMC HMAIN DEG ERACT FUMC

WINDOW-Einstellung: 4:ZoomDec 1

T _Fex | F= &) G M
 f—|Zoon|Trace|Rearaph|Math |[Drzw |-
i

FRIN DEG EXACT FLUMC FRIN DEG EXACT FLUMC

Aufgabe 6

Im Bild sind Graphen zum Grundtyp f(x) = x> gezeichnet.

Erzeuge ein entsprechendes Bild auf deinem Rechner.
Gib die Skalierung und die Funktionseingabe an.

MAIN DEG EXACT

© T3 Deutschland
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Potenzen Arbeitsblatter

Klasse 2.2. Parametervariation Blatt: 2.2.3 Datum:

Aufgabe 7

Wir betrachten im Folgenden nur den ersten Quadranten!

In dieser Aufgabe kannst du entdecken, welche Beziehung zwischen Funktionen der Form f(x)=x" und
_ 1

Funktionen der Form f(x) = x" besteht.

Stelle dazu im Window-Menii die x- und y-Werte von 0 bis 5 ein und driicke anschlief’end auf F2 Zoom >

ZoomSqr, so dass die Achsen gleich eingeteilt werden.

Zeichne zusatzlich die Funktion y(x) = x und stelle eine Vermutung auf, wie man den Graphen von f aus

dem Graphen von f erhalt.

1 Fev
m w fm |20 [ THaCE Regr‘aph Math |0z |~ f? i

: ZoorBox HMIN= 5. 333300

fEoomln wmax=0. 33333332

: Zoombut #scl=1.

: Foorbec ymin= =,

== T T 3

fZoomstd '=|5c,1=ih

fEoonTrig

fZoomlnt

fZoombat a

fZoomFit

:Merory L

=SEtFaEtDP5
TN | FIRIN TEG AUTO | FIRIN TEG  |MAIN DEG ALTD FUNC
Aufgabe 8
Um nebenstehendes Bild zu zeichnen, muss man e

* f—|Zoon |Trace Regr‘aph Math|Oraw|-

Funktionsgraphen stickweise zeichnen. Dazu begrenzt man
den Zeichenbereich durch den “With-Operator” |.

Fenstereinstellung Funktionseingabe

HMin=-z, 5 R

xma>1<—% IEF wyl=x™ | =20 and =21

wacl=1 =, 14

32;2:1 122 ¥3§=>< |28 and x=1 CALIMERT DEG AUTD FUNC
yscl=1. ) .

ures=1. >:Im TC “>="tippen

T Fer

- f—|Zoon|Trace Regr‘aph Math|Oraw|-

Zeichne nebenstehende “Blume”.

Langzeitaufgabe:
Zeichne ein interessantes Bild mithilfe von
Potenzfunktionen.

CALIMERD TEG ROTO FUNL Tl
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Arbeitsblatter Potenzen

Klasse

2.2. Parametervariation Blatt: 2.2.3 Datum:

Aufgabe 9

Hier kannst du Potenzfunktionen mit dem TC noch einmal auf eine weitere Art untersuchen: mithilfe der
mehrstelligen Funktion pot.

Schreibe den Funktionsterm a-(x — b)k +c als Makro a-(x - b)k +C — pot(x,k,a,b,c) im Home-Fenster.

(1) Beschreibe, welche Bedeutung die einzelnen Parameter haben.

(2) .

Mit welcher Eingabe wird f(x)=2-(x-5)* -8 gebaut?

Was bedeutet pot (1,3,1,-2,5) ? Stelle eine Frage, fir deren Beantwortung diese Eingabe eine
Lésung liefert.

Was musst du eingeben, um die Grundfunktionen f mit f(x) = x" zu erhalten?

Mit welcher Eingabe kannst du den Funktionswert an der Stelle 3 von f(x):24x’3+%

berechnen? Uberpriife dein Ergebnis durch eine Rechnung ,zu FuR*.

Was bedeutet pot(3,4,1,0,c) ? Stelle eine Frage, fir deren Beantwortung diese Eingabe eine
Losung liefert.

Wie kann man mit pot die Schnittstellen mit der y-Achse bestimmen?

(3) a)Erlautere Edmunds Aussage. Was meinst du b) Erklare die Ergebnisse des V200, auch das

zu Martens Frage? der Eingabezeile.

. 17 Fzr Fr Fuir FE FE™ m
Edmund: [~ 2|71 9ebralcale [other Pram1olclean Up
Mit ,pot® kann ich alle Funktionen, die ich |apotcx.e,a,b,c a+c
bisher kennengelernt habe, bauen! " pohiB, K, &, -b,c) abkec

mpotix, k,0,b,c) c
Marten: potlb.3,a,b,c) [
Ich habe aus Versehen " potix.a, b, o,k be(x-c)+k

mpotix+b,k,a,b,a) a-xk+a
la-(x+b)k+c+pnttx,a,b,c,k) Dok ot¢li+h . k.a,.bh.0»

CALIMERD DEG AUTO FUMWC B/30

CALIMERD DEG AUTO FUNC 1/z0

eingegeben, ist das schlimm?

¢) Knobelaufgaben Hinweis:
» Was muss man eingeben, um mx + b als Ausgabe zu erhalten? E? gibt jeweils mehrere
. osungen.
« Was muss man eingeben, um ax? + bx +c zu erhalten? Zu einer Aufgabe ist z. B.
¢ Gib drei Mdglichkeiten an, a als Ausgabe zu erhalten. pot(-b,3,a,b,a) eine Lésung.

© T* Deutschland @ 23




Potenzen Arbeitsblatter

Klasse 2.3. Potenzgleichungen Blatt: 2.3.1 Datum:

Aufgabe 1

a) Finde die Lésungen der folgenden Potenzgleichungen.
(1) x*=8 (2) x*=-9 (3) x* =10000 (4) x*=8

b) Fir welche Falle hat die Gleichung x" =b keine Lésung, eine Losung, zwei LOsungen?
Unterscheide fir den Exponenten n zwei Falle.

c) Potenzgleichungen kann man grafisch mithilfe von Potenzfunktionen Iésen.
Erlautere, was in den Schaubildern dargestellt ist. Begriinde deine Vermutungen aus Aufgabe b) mithilfe
der Graphen.

) I A A
¥ /Y:x\'\n \ i /y:xﬂn i Y:xﬂn ¥ Y:xﬂn
/ y=h \ / ¥=b
x x x x
hY

Y Y hY
ra ra v=0 * ra
y=h
Aufgabe 2
Lose die folgenden Gleichungen.
a) x> =125 b) x* =6,25 c) x> =20 d) x* =-125
e) x*=0 f) x° =64 g) x°> =-0,00001 h) x® =5x*+2

Aufgabe 3

Ein Wrfel der Kantenlange a soll ein Volumen von 100 dm?® (100 Liter) haben.
a) Gib einen Bereich an, in dem die Kantenlange des Wirfels liegen muss.
b) Bestimme die Kantenlange auf den Millimeter genau.

Aufgabe 4

Gib eine Potenzgleichung der Form x" =b mit n > 3 an, die die folgende Lésung hat.

a) X, =7;X, =7 b) x =3 c) keine Lésung d) x=—/2

Aufgabe 5

Finde die Fehler in den Lésungen. Erklare und korrigiere.

a) x*=7 b) x°=-2 c) 2x*-9=3 d) (x-4)° =-243
x=47 x =32 x, =6 ;x, =36 keine Lésung

24 @ © T* Deutschland



Arbeitsblatter

Potenzen

Klasse

2.3. Potenzgleichungen

Blatt: 2.3.2 Datum:

Aufgabe 6

Bestimme a so, dass die Gleichung x* =10+a genau eine, keine oder zwei Lésungen hat.

Aufgabe 7

Mit dem Solve-Befehl kénnen Potenzgleichungen der Form

x" =b gel6st werden.

Erlautere jeweils die vom Rechner angebotene Ldsung.

© T3 Deutschland

1 Fev Fiw [ F4™ FE 5 T ]
- ﬂ AlgebrafCalc Dther‘TPr*ngDTElean Up

lsnlve[x3= '8,:-:] ® =2
lsnlve[x4= '8,:-:] talse
1
l501ve[x”=b,x] x=b" and b0
1
meolueluf= b, ) w=[-b1" and b{@

solvetx™n="h, x|

MAlN EAD AUTO FUHC 10/50
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Potenzen

Wissensspeicher

Wissensspeicher

Potenzen mit ganzzahligen Exponenten:

n ist eine natlrliche Zahl, a ist eine reelle Zahl

positiver Exponent: a"=a-...-a negativer Exponent: a"= 1 - 1
I a a
n
Potenzgesetze:
Gesetz Zahlenbeispiel B\%Sr?;gllgglt TC-Eingabe
Produkt von Potenzen gleicher Basis 42.4% = 16-64 a*n*b*m
Potenzen gleicher | werden multipliziert, indem — 1024 = 4 ata"=a"" oder
Basis man die Exponenten addiert. a*(n+m)
2
Potenzen gleicher Basis 3 = 9
Quotient von werden dividiert, indem man 3 81 m a’m/a*n
Potenzen gleicher | den Exponenten der 1 32 —=a"" oder
Basis Nennerpotenz von dem der "9 a®(m-n)
Zahlerpotenz subtrahiert.  n2-4
=3
Potenzen werden potenziert, (32)4=94 (@*n)*m
Potenz von . . _ _a8 nym _ _nm
Potenzen indem man die Exponenten =6561 =3 (@)"=a oder
multipliziert. =324 a®(n*m)
.A4)2=192 *h)A
Potenz von Die Potenz des Produktes ist | _ (1:12) 12 (ab)" = a™b" gc:j:r) n
Produkten das Produkt der Potenzen. = 916 = 3242 a’n*bn
Potenz von Die Potenz des Quotienten ist 57 5° a) a" (a/b)
. . = | == —| == oder
Quotienten der Quotient der Potenzen. 2 23 b b" arn/bAn

Potenzen mit rationalen Exponenten:

a ist eine positive reelle Zahl, n und m sind natirliche Zahlen:

Yar=a ;

26

1
an =Va

m m
; a“:“am:(Q/g)
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Wissensspeicher Potenzen

Verschobene und gestreckte Graphen zu Potenzfunktionen:

Die Parameter a, b, ¢ und der Exponent n der
Potenzfunktion zu f(x)=a- (x - b)n + ¢ haben
folgende Bedeutung:

N: bestimmt den Typ der Potenzfunktion

A: Streckfaktor in Richtung der y-Achse:
-1 <a <1 Stauchung

a> 1 oder a<-1 Streckung

a < 0 Spiegelung an der x-Achse

B: Verschiebung in Richtung der x-Achse:
b > 0 Verschiebung nach links
b < 0 Verschiebung nach rechts

C: Verschiebung in Richtung der y-Achse.
¢ > 0 Verschiebung nach oben
¢ < 0 Verschiebung nach unten i

Loésungen von Potenzgleichungen:

x"=a
n gerade n ungerade
s s
a=0 a=0
}(\ }(\

a=0" / a=0"

a<0 a<0
a >0 genau zwei Losungen: L = {_Q/g : gg} a>0:genaueine Lésung: | — {Q/g}
a=0 genau eine Losung: L= {o} a=0:genaueine Lésung: L = {0}
a <0 keine Losung: L={} a<0:genau eine Lésung: Lz{—"—a}
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Mind Map

Potenzen

Das kannst du jetzt:

[|euanda) uoiyuRyEZIng,

Bunyaans
UDIjELELBIaLIEIE]
ualiungaiyasias
Uasq sayasiyelb
aytekS) Sap ez Uauopunjzuaiod uabunyia|Bzusiog T ST

apung auesuiaueh

uayeupastuntialg 4 uayelyasuahig
UaZlial04
CIIETEITITETy
\ VB Iyl Bernay
UajuaLodyJ ayaia|f
Uauauodi] m_m:_u:s/ nesehziiod TR

UaEUIthT BHIESEL " gsiamqlalyaszusiog
a1 BIYIS TIRYISUASSIA
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Fertigkeiten Potenzen

Hinweise zu rechnerspezifischen und rechnerfreien Fertigkeiten

Rechnerfreie Fertigkeiten

Obwohl die Einheit "Potenzen" mit Verwendung des TC als Werkzeug unterrichtet wird, sollst du bestimmte
Fertigkeiten auch rechnerfrei erwerben und beherrschen. Diese Fertigkeiten wirst du in der Klassenarbeit
oder in Kurztests nachweisen missen.

Du sollst

1.

Folgendes berechnen kénnen ohne den TC zu verwenden:

1 3

a) 1253 b) 272 c) 42

zusammenfassen kdnnen — wenn maglich.

a) a2’ b) & +b° o () ao
m’ 1

e) =) f) p*-p?

jeweils eine andere Form verwenden um Folgendes ohne den TC zu berechnen kdnnen.
a) 123 000 000 b) 4,510 c) dreiundsechzig Milliarden d) 0,00023

Folgendes berechnen kénnen.

5
a) 2,510%4:10*  b) ﬂ
4.10

einschatzen kénnen, welche Werte kénnen die Exponenten der Potenzfunktionen mit den folgenden
Graphen annehmen.
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Potenzen Fertigkeiten

CAS - Fertigkeiten

Im Umgang mit dem TC sollst du am Ende der Einheit Uber folgende Fertigkeiten verfiigen:

/N
30 X p © T® Deutschland



Selbsteinschatzung Potenzen

Selbsteinschatzung

Schatze deine Kenntnisse ein und mache ein Kreuz in der entsprechenden Spalte.

ich bin ich muss ich
Ich kann ; noch brauche
sicher .. .
Uiben Hilfe

e mit Potenzen entsprechend der Potenzgesetze (siehe Wissens-
speicher) rechnen

a*a’=a’ ; 3°:3'=3%= 1 =1
3 9

e Zahlen von normaler Darstellung in wissenschaftliche Darstellung
Ubertragen und umgekehrt
3.800.000 = 3,8 -10° , 2,7 10 °=0,000027

e die Potenzschreibweise des TC verstehen
1.046E-7 = 1,046-10 '

e die Potenzschreibweise in Brliche oder Wurzeln Uberfiihren und
umgekehrt

%=1, ¥7=7

e Terme mit Potenzen korrekt in den TC eingeben
(ﬂ?ﬁ) 5 (276)A(1/3)  oder

KPCIEN root(2A6,3)

e anhand des Graphen den Typ der Potenzfunktion erkennen, d. h.
den Wert des Exponenten benennen
gerade / ungerade, positive / negative Exponenten;
betragsmaRig groRer oder kleiner als 1

e zu einer Funktionsgleichung eine Skizze mit den wesentlichen
Eigenschaften des Graphen anfertigen
f(x)=0.5 - x 2, g(x)=(x-2) *, h(x)= 1+x°*

¢ anhand des Graphen Verschiebungen und Streckung erkennen und
damit einen mdglichen Funktionsterm aufstellen kénnen

e Untersuchen, ob der Graph einer Funktion durch einen
vorgegebenen Punkt verlauft, bzw. den Funktionsterm so anpassen,
dass die Vorgabe erflllt wird

o einfache Potenzgleichungen rechnerisch |6sen
2x =15, (x-3)*=31

¢ Dbeliebige Potenzgleichungen graphisch l16sen
x°>-3x%=2x+8

e mit Potenzen entsprechend der Potenzgesetze (siehe Wissens-
speicher) rechnen

a*a’=a’ ; 3%:3'=3%2=1_-1
3 9

e Zahlen von normaler Darstellung in wissenschaftliche Darstellung
Ubertragen und umgekehrt
3.800.000 = 3,8 -10° , 2,7 -10 °=0,000027
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Potenzen Notizen

m
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CAITMERDO

Computer-Algebra im Mathematikunterricht
Entdecken, Rechnen, Organisieren

Kreise und Korper

Arbeitsmaterialien fur Schulerinnen und Schuler

© T3 Deutschland Q’
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Kreise und Kérper Arbeitsblatter
Klasse 1.1. Einfiihrung in die Kreisberechnung Blatt: 1.1.1 Datum:
Aufgabe 1

In Gruppenarbeit sollt ihr einen Zusammenhang zwischen Kreisdurchmesser d und Kreisumfang U finden.
Ihr bendtigt dazu einen Faden, eine Stange, ein MalRband, Kreide und etwas zum Notieren.

a) Zeichnet auf dem Schulhof mithilfe von Stange, Kreide und Faden mindestens 5 Kreise mit
verschiedenen Durchmessern.

Hinweis: Denkt daran, zunachst den Mittelpunkt einzuzeichnen!

b) Messt die Durchmesser und Umfange der Kreise und fiillt die Tabelle aus.

incm

Durchmesser d

Umfang U
incm

c) Wertet die Daten mit dem TC aus und findet einen Zusammenhang zwischen Kreisdurchmesser d und
Kreisumfang U.

Aufgabe 2

a) Zeichnet arbeitsteilig Kreise verschiedener Radien auf das Millimeterpapier auf der nachsten Seite.
Bestimmt den Flacheninhalt der Kreise mdglichst genau. Tragt die Werte zusammen und flllt die

Tabelle aus.

Radius r
inmm

in mm?

Flacheninhalt A

b) Wertet die Daten mit dem TC aus und findet einen Zusammenhang zwischen Kreisdurchmesser r und
Flacheninhalt A.

34
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Arbeitsblatter Kreise und Kérper

Klasse 1.1. Einfihrung in die Kreisberechnung Blatt: 1.1.2 Datum:
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Kreise und Kérper

Arbeitsblatter

Klasse 1.1. Einfiihrung in die Kreisberechnung

Blatt: 1.1.3 Datum:

Aufgabe 3

Wie hangt der Flacheninhalt eines Kreises mit dem Radius zusammen? Mithilfe der sogenannten 'Monte
Carlo-Methode’ kénnt ihr diesen Zusammenhang entdecken. Dabei wird zufallig auf ein quadratisches Feld

mit der Seitenlange r "geschossen".

a) Begriindet anhand der Zeichnung (Quadrat der Seiten-
lange r = 1), dass der Teil k der Schiisse n, die das Innere
des Viertelkreises treffen, Rickschliisse auf den Flachen-
inhalt des Viertelkreises mit Radius r = 1 zulassen.

b) Die rechte Abbildung zeigt, wie man mit dem TC zufallige
Punktkoordinaten erzeugen kann.
Tragt arbeitsteilig mdglichst viele (mindestens 25) zuféllig
erzeugte Punkte in das abgebildete Koordinatensystem
ein.

c) Tragt eure Messungen in der Tabelle zusammen.

Bestimmt aus dem Verhaltnis aller Treffer kgs zur Gesamtzahl der Schisse nges

1 (G FEw | Fu™ TE FE™
- E Algebral|Calc Dther‘TPr‘ngDTElean Up

m[randl)  randi] [.406 .515]
m[randi)  rand(i] [.044 .734]
[[randC) randC>11]

%  eine

ges

Naherungsformel fiir den Flacheninhalt A eines Kreises in Abhangigkeit vom Kreisradius.

: ¥
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Kreise und Kérper

Datum:

Blatt: 1.1.4

Arbeitsblatter

1.1. Einfihrung in die Kreisberechnung

Klasse

a)

Beide Abbildungen zeigen je ein Verfahren, mihilfe dessen der Flacheninhalt eines Viertelkreises mit

Aufgabe 4
dem Radius 1 naherungsweise bestimmt werden kann. Vergleicht beide Verfahren: Worin

unterscheiden sie sich, was haben sie gemeinsam?
Beide Verfahren liefern nur Naherungen des Flacheninhalts. Macht jeweils Vorschlage, wie die

Approximation (lat. Annaherung) verbessert werden kann.
U |

Y &

e ,r:: 1

-y

Der TC kann bei der Bestimmung einer sehr guten Naherung helfen. Fiir seine Programmierung ist

die Approximation mittels Rechteckflachen gut geeignet. Konzentrieren wir uns also auf dieses

b)
Verfahren:
Welche Teilrechnungen hier notwendig sind, kann man am besten nachvollziehen, wenn man selbst
einmal versucht, die Inhalte der Rechteckflachen zu berechnen.
Berechnet die Flacheninhalte der vier abgebildeten Rechtecke, und zwar ohne zu messen. Dabei
musst ihr Folgendes wissen:
(i) Die Breiten aller Rechtecke sind gleich. Hierzu ist die x-Achse zwischen 0 und 1 in finf gleich
groRe Teilabschnitte zerlegt.
(i) Die Hohe jedes Rechtecks erhalt man mithilfe des Satzes von Pythagoras.
c) Erstelltim TC eine Datentabelle, deren Spaltenkdpfe ihr wie rechts abgebildet programmiert. Erklart die
Bedeutung der Eintrage in den einzelnen Spalten fir die Naherung der Viertelkreisflache.
TE%{!‘[HQ{EHHP]’EFS 1IH -zfulniinzr‘[l:FuE:I -:]-EI?H SFI:;-‘: I:]. . )
BATA Hinweis:
2 |ca |cd cl=seq(n,n,0.2,1,0.2) seq(n,n,a,b,c) erzeugt eine Folge
é 3 3?? : gg . 6593 c2=V(1-cl*2) von Zahlen, die bei a beginnt und bei
= e T% T1is c3=c2%0.2 b aufhort, wobei der Abstand
4 [& [L& .12 cd=sum(c3) zwischen zwei aufeinander
ST A folgenden Zahlen c betragt.
(MAIN EAD AlTO FUNC
Andert die Programmierung so, dass sich die Approximation verbessert. Wer hat ,die beste*

Naherung? Wie grofld ware demnach der Flacheninhalt des Einheitskreises?

37
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Kreise und Kérper Arbeitsblatter

Klasse 1.1. Einfiihrung in die Kreisberechnung Blatt: 1.1.5 Datum:

Aufgabe 5

Im Folgenden findet ihr Informationstexte zur Geschichte der Zahl =. Findet heraus, mit welcher Dezimal-
darstellung der Zahl = jeweils gearbeitet wurde.

Altes Testament ,und er machte das Meer [metallenes Becken vor dem Tempell],
gegossen, von einem Rand zum anderen zehn Ellen breit, ganz rund,
funf Ellen hoch, und eine Schnur von 30 Ellen konnte es umspannen.®

(2.Chronik 4, Vers 2)

Papyrus von Rhind Die Umwandlung eines Kreises in ein flichengleiches Quadrat wird in
(Agypten, 1650 v.Chr.) der Mathematik Quadratur des Kreises genannt.
In der alten agyptischen Quelle wird fiir die Seitenlange des Quadrates

ein Naherungswert von % des entsprechenden Kreisradius benutzt.

Archimedes von Syrakus .Der Umfang eines jeden Kreises ist dreimal
(3.Jhd. v.Chr.) so grol} wie der Durchmesser und noch um

etwas groRer, namlich um weniger als ein
Siebtel, aber um mehr als zehn
Einundsiebzigstel des Durchmessers.*

Indien Im Brahmagupta wird die Quadratwurzel von 10 als Naherungswert fiir
(600 n.Chr) die Kreiszahl angegeben.

Erst 1766 wurde durch J.H.Lambert nachgewiesen, dass die Kreiszahl = eine irrationale Zahl ist.
Erlautere, was dies bedeutet.
Ubermuitige berechnen bis heute immer weitere Stellen der Zahl = — bis jetzt mehr als 10° Stellen ...
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Arbeitsblatter

Kreise und Kérper

Klasse 1.2. Ubungen zum Kreis

Blatt: 1.2.1

Datum:

Ubungen zu Umfang und Fl&cheninhalt von Kreisen
Aufgabe 1
Berechne die fehlenden Grofien

Laderaum (LxBxH): 6mx24mx235m

Ladevolumen: ca.34m?
Gesamtgewicht: 7,51
Nutzlast: 2000
Aufgabe 2

Ein Forster misst einige Baume und bestimmt dazu den so
genannten Brusth6henumfang. Dazu verwendet er eine Schieblehre
wie in der Abbildung.

a) Welchen Umfang kann er eintragen, bei einer Anzeige von 2 m
[3 m]?

b) Wie koénnte man das Gerat beschriften,
Umrechnung Uberflissig wird?

so dass eine

Aufgabe 3!

Ein Pizzadienst hat fiir eine einfache Salamipizza
folgende Gréflen im Angebot:

Junior @20 cm 4,30 €
Classic @28 cm 5,90 €
Maxi @38 cm 10,50 €
Family 40 cm - 50 cm 16,90 €
Aufgabe 4

In einer Halle stehen zylindrische Saulen, deren Umfang mit dem Schneidermaliband zu 70 cm bestimmt

wurde. Gib den Durchmesser der Saulen an!

Aufgabe 5

Der Erdumfang betragt am Aquator ungefahr 40.000 km. Bestimme den Radius der Erde.

' EDM 3-507-87209-7, Schroedel R
© T3 Deutschland ”
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Kreise und Kérper Arbeitsblatter
Klasse 1.2. Ubungen zum Kreis Blatt: 1.2.2 Datum:
Aufgabe 6

Bestimme flr die folgenden Figuren Umfang und Flacheninhalt.

a) b)

X

r=5em

Aufgabe 7*

Die Laufbahnen eines Stadions bestehen aus zwei
Halbkreisen (Kurven) und zwei Strecken (Ziel-
gerade, Gegengerade). Die Laufbahnen werden so
angelegt, dass die Laufer auf der Innenbahn (erste
Bahn) im Abstand von 30 cm von der Innenkante
genau 400 m zurlcklegen. Die einzelnen Lauf-
bahnen sind 1,22 m breit.

a) Wie lang ist die Zielgerade?

b) Wie lang ist die Innenkante der Laufbahn?

c) Welchen Vorsprung muss eine Lauferin auf der
zweiten Bahn erhalten, wenn man annimmt,

dass sie 30 cm von der inneren Linie entfernt
lauft?

Aufgabe 8'

Drehbewegungen werden durch Antriebsriemen von
einer Welle auf eine andere Ubertragen. In einem
Sagewerk wird eine Kreissdge mithilfe eines
Elektromotors angetrieben.

Wie oft dreht sich das Sageblatt in der Minute, wenn der
Antriebsmotor 1.500 Umdrehungen pro Minute macht?

' EDM 3-507-87209-7, Schroedel

. ™

c)

d=24cm

Kreissage
d2=800 mm

Elektromotor
d1=200 mm

© T3 Deutschland




Arbeitsblatter Kreise und Kérper
Klasse 1.2. Ubungen zum Kreis Blatt: 1.2.3 Datum:
Aufgabe 9*

Kontrolliere die folgenden Umformungen.

A=rx-r? A=rx-r? A dz
=T —

VA =71 A=r & 4
2 d
A JA =7 =
r=g A=05r-d? Vr 2
d-2. \/E

T

Aufgabe 10

a) Eine Umfrage zum Lieblingshobby eines Schulerjahrgangs ergab

die folgenden Daten:

Diese Daten werden im abgebildeten Kreisdiagramm dargestellt.
Ordne die Daten den Kreissektoren zu. Begrinde kurz.

b)  Falls nicht schon geschehen, begriinde deine Zuordnung jetzt auch rechnerisch.

Computer: 22 %

Disco: 10 %
Fernsehen: 35 %
Sport: 25 %

Sonstiges: 8%

c) In einem Kreisdiagramm sind an den einzelnen Kreissektoren die Anteile an der Gesamtheit auf den
ersten Blick erkennbar. Zeige dies auch rechnerisch, indem du die Flacheninhalte der einzelnen
Kreissektoren fur einen Radius mit r = 3cm berechnest und dabei die genannten Anteile in Prozent
ableitest.

Hinweis: Schlage im Wissensspeicher oder in einer Formelsammlung den Begriff ,Kreissektor* bzw.
LKreisausschnitt* nach und verwende die angegebenen Formeln. Du solltest ihre Gultigkeit auch
begriinden kénnen.

© T3 Deutschland
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Kreise und Kérper Arbeitsblatter

Klasse 2. Korper Blatt: 2.1 Datum:

Aufgabe 1*

Eine Litfasssaule hat den Durchmesser 1,30 m. Sie ist 3,20 m
hoch. Der 50 cm hohe Sockel soll nicht beklebt werden. Wie viel
m? Werbeflache sind auf der Litfasssaule vorhanden.

Aufgabe 2*

a) Vergleiche die GréRe der rundherum
aufgeklebten Etiketten.

b) Vergleiche die gesamte Oberflache der
beiden Dosen miteinander. Was fallt dir
auf? Erklare!

Aufgabe 3

Bei quadratischen oder runden Tirmen haben die Dacher die Form einer Pyramide oder eines Kegels. In
welchem der beiden Beispiele bendtigt man mehr Material zum Decken des Daches? Wie groR ist der
prozentuale Unterschied?

S
q,é‘
12 m ok
S
' EDM 507-87124-6,Schroedel
2 NW 507-854604, Schroedel
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Arbeitsblatter

Kreise und Kérper

Klasse 2. Kérper Blatt: 2.2 Datum:
Ubungen zu Oberflachen und Volumen
Aufgabe 1
Berechne:
Korper Gegeben Gesucht
a) | Zylinder r=4cm h=8cm V=
b) | Kugel r=6mm V=
c) | Kegel r=4cm h=3cm V=
d) | Zylinder r=5cm h=15m V=
e) | Pyramide a=4m h=6m V=
f) | Kegel r=5cm s=13cm V=
g) | Kugel r=2cm V=
h) | Kegel s=5cm h=4cm V=
i) | Pyramide a=8cm h,=5cm V=
Aufgabe 2

a) Von einem Kegel ist die Lange der Mantellinie s = 18 cm und die GroRe der Mantelfliche M = 345 cm?.
Berechne die GroRRe der Oberflache und das Volumen.

b) Ein Messzylinder soll einen Innendurchmesser von 5 cm und ein Volumen von 0,5 | haben. Berechne
die Innenhohe des Zylinders?

c) Eine Kugel soll ein Volumen von 0,5 | haben. Bestimme den Radius der Kugel.

Aufgabe 3

Die Formeln fiir die Oberflachen und Volumen von Kdérpern kann man wieder als Funktion interpretieren
und als Makro im TC abspeichern. Das Volumen des Zylinders wére z. B: Vzyl(r,n) = n r?-h.

a) Nenne eine Fragestellung, zu deren Beantwortung man
- Vzyl(2,5) verwenden kann.
- den Befehl Solve(Vzyl(x,5)=200,x) verwenden kann.
b) Stelle Vzyl (2,x) und Vzyl (x,5) grafisch dar. Was sagen die Graphen tber die Abhangigkeit des
Volumens von dem Radius bzw. der Héhe aus?

Aufgabe 4*

Eine quadratische Pyramide hat die Grundkante a = 4 cm und die Seitenkante s = 6 cm.
a) Zeichne ein Netz des Korpers.
b) Berechne die Seitenhthe sowie die Mantelflache und die Oberflache.
c) Berechne die Kdrperhtéhe und zeichne ein Schragbild mit o = 45° und q = 0,5.

' EDM 507-872097,Schroedel
© T? Deutschland
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Kreise und Kérper Arbeitsblatter
Klasse 2. Kérper Blatt: 2.3 Datum:
Aufgabe 5
Max hat ein Makro flr das Kugelvolumen Vkug(r) einge-
geben.
Unter folgenden Einstellungen erhielt er nebenstehendes
Bild.
R ol dit] v i1]statel s ] e L I e
SFLOTS
Flot 1

“gl=uzgi(x,2)
2= kg
3=

1 Fev
- E ZDDNT

HM1b

HMER= 0.
wscl=1.
umin=0.
umax=20,
uscl=1.
wres=1.

FURL

a) Gib das entsprechende Makro ein und bestimme die Schnittstelle der beiden Funktionsgraphen.

b) Erlautere, welche Bedeutung der gefundene Wert fiir die betrachteten Kérper hat.

Aufgabe 6

Eine Kugel, ein Kegel und ein Zylinder mit einem Radius von 5 cm sollen das gleiche Volumen besitzen.

a) Bestimme die Hohe von Kegel und Zylinder.
b) Vergleiche die Oberflachen der drei Korper.

44
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Arbeitsblatter Kreise und Kérper
Klasse 2. Kérper Blatt: 2.4 Datum:
Aufgabenpool
Aufgabe 1*

Kosmetikartikel werden oft aufwandig verpackt. Welche Verpackung ist am aufwandigsten? Begriinde.

Artikel Zylindrische Verpackung
Durchmesser Hohe Inhaltsangabe
Hautcreme 55cm 5,0 cm 50 mi
Deo-Roller 3,5¢cm 10,0 cm 50 ml
Mascara 1,4 cm 12,0 cm 10 ml
Parfim 2,6 cm 5,4 cm 5 mi
Aufgabe 2°

Wie verandern sich die Mantelflache und das Volumen eines Zylinders, wenn man

e den Radius,
e die Hohe,

e den Radius und die Hohe verdoppelt?

Aufgabe 3*

Zur Kennzeichnung von Gefahrenstellen im Wasser
werden Spitztonnen aus Stahlblech verwendet

(MaRe im Bild).

Wie viel m? Stahlblech werden zur Herstellung einer

Spitztonne bendtigt?

Aufgabe 4*

Ordne die nebenstehenden Korper nach

a) ihrem Volumen,
b) ihrer Oberflache.

1)

/8om™
N

' EDM 507-87124-6, Schroedel
2 NW 507-855052, Schroedel
3 EDM 507-872097, Schroedel
4 NW 507-854604, Schroedel

© T3 Deutschland
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Kreise und Kérper Arbeitsblatter

Klasse 2. Kérper Blatt: 2.5 Datum:

Aufgabe 5*

a) Vergleiche den
Materialverbrauch fiir die
beiden quadratischen
Pyramiden.

b) Verandere entweder die
Lange der Grundkante oder
die Seitenhohe, so dass beide
Pyramiden gleichen
Materialverbrauch haben.

Aufgabe 6*

Moritz hat fiir verschiedene Pyramiden ein Netz gezeichnet. Kontrolliere.

f )

Aufgabe 7

g -
cm?®
a) Berechne die Masse einer Kugel mit einem Radius von 0,5 m.

Kork ist ein recht leichtes Material, die Dichte betragt 0,2

b) Wie grold ware eine gleich schwere Betonkugel (Beton hat eine Dichte von 2,3 9 )?

Aufgabe 8'

Die Lunge eines Menschen enthalt ungefahr 4 -10° Lungenblaschen; jedes hat einen Durchmesser

von 0,2 mm.

a) Wie grol} ist die Oberflache aller Lungenblaschen eines Menschen?

b) Welchen Durchmesser hatte eine einzige Kugel der gleichen Oberflache?

c) Welche Oberflache hatte eine Kugel, deren Volumen so grol} ist wie das Volumen aller
Lungenblaschen eines Menschen zusammen?

' EDM 507-872097, Schroedel
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Arbeitsblatter Kreise und Kérper

Klasse 3. Anwendungen Blatt: 3.1 Datum:

Aufgabe 1

Rechts siehst du eine im Handel Ubliche Konservendose mit einem Inhalt
von 850 cm® ohne Banderole. Sie wird aus WeiRblech der Dicke 0,2 mm
hergestellt.

Du erhéltst eine solche Dose. Ziel ist die Bestimmung des Materialbedarfs
und des Fassungsvermogens einer solchen Dose.

a) Einfaches Modell
Betrachte die Dose als einen idealen Zylinder. Bestimme das
Volumen und den Oberflacheninhalt.
b) Verfeinerung des Modells
Der Mantel der Dose wird aus einem rechteckigen Blech hergestellt. Dieses wird zunachst rund
gebogen; dann werden die beiden gegenlberliegenden Kanten wie im Bild 1 rechts umgebogen und
miteinander verschweilt. Auch die obere und untere Kante wird zusammen mit dem Dosenboden bzw.
Dosendeckel wie im Bild 2 umgebogen und verschweif3t.
Bestimme unter Berlicksichtigung dieser Falze das Volumen und den Materialbedarf der Dose.
R ST
mhwwmnl‘tt des it
Dnsenrumpts Daesenrumpt! Dockel
Bild 1 Bild 2
c) Weitere Verfeinerung des Modells
Die Oberflache der Dose ist nicht glatt, sondern gerillt, da mit diesen Rillen die Dose stabiler ist.
Miss die Rillen aus und bestimme das Volumen und den Materialbedarf der Dose damit méglichst
genau. )
Beschreibe deine Uberlegungen und dein Vorgehen méglichst genau.
Aufgabe 2

Rechts siehst du einen Schokokuss. Du erhaltst einen solchen.
Ziel ist die Bestimmung des Bedarfs an Schokolade, Schaumfiillung und
Waffel.

a)

b)

d)

Einfaches Modell:
Betrachte den Schokokuss als einen idealen Zylinder mit aufgesetzter
Halbkugel. Bestimme dann das Volumen und den Oberflacheninhalt.

Verfeinerung des Modells

Berlcksichtige nun die Dicke der Schokoglasur und der Waffel. Schatze
bzw. miss fehlende GrofRen und bestimme damit verbesserte Werte fir
den Bedarf an Schokolade, Schaumfillung und Waffel.

Weitere Verfeinerung des Modells
Die Waffel weist Einbuchtungen auf. Miss diese aus und verbessere
damit die im 2. Schritt gewonnenen Werte.

Nochmalige Verfeinerung des Modells

Alle obigen von dir berechneten Werte gehen von einer idealen Form
des Schokokusses aus. Kontrolliere, in wie weit dein Schokokuss davon
abweicht. Uberlege auch, wie sich das auf die Ergebnisse auswirkt.

-~ -\.
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Kreise und Kérper Arbeitsblatter

Klasse 3. Anwendungen Blatt: 3.2 Datum:

Aufgabe 3

Der Englander lan Ashpole fuhr auf eine
ungewohnliche Weise mit einem HeiBluftballon. Er
stand nur mit einem Seil gesichert wahrend der
gesamten Fahrt oben auf dem Ballon.

Betrachte das Foto links und bestimme, wie viel
Liter Luft wohl in dem HeiBluftballon sind.

Wie viel Stoff wird fir die Ballonhille bendétigt?

Aufgabe 4

Das obige Bild zeigt verschiedene Verpackungen, wie du sie im Handel finden kannst. Diese sind keine
einfachen Korper. Trotzdem ist es sinnvoll, den Inhalt und das benétigte Material zur Herstellung bestimmen
zu koénnen.

Besorge dir eine solche Verpackung und bestimme davon anndhernd die Oberflache und das Volumen.
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Arbeitsblatter Kreise und Kérper
Klasse 3. Anwendungen Blatt: 3.3 Datum:
Aufgabe 5

Bereits ein Jahr

bevor der erste Ball bei der FIFA

WM 2006 gespielt wurde, hatte die Postbank ein

erstes Highlight

gesetzt: 320 Mitarbeiter haben das

Spielfeld des Borussia-Parks in Monchengladbach
mit Ballen ausgelegt und sich damit einen Eintrag im

"Guinness Buch

der Rekorde" gesichert. Mit diesem

einzigartigen Bild startete die Bonner Bank den Kick-
off fur ihr Engagement als "Nationaler Forderer der

FIFA WM 2006*.

Spielfeld: Lange: 105 m, Breite: 68 m
AnstoRkreis: Radius: 9,15 m
FuRball:Umfang: 68-70 cm, Gewicht: 410-450 g

Laderaum (L x B x H):
6m x 2,4m x 2,35m
Ladevolumen: ca 34 ms
Gesamtgewicht: 7,5t
Nutzlast: 2000 kg

a) Wie viele Balle lagen auf dem Fufiballfeld, wenn der Anstof3kreis frei blieb? Welcher Anteil des
Spielfeldes ist bedeckt?

b) Uberlege, wie man die Bélle anordnen miisste, damit mdglichst viele Bélle auf das Feld passen. Wie
viel der Flache ist jetzt bedeckt?

c) Wie viele LKW-Ladungen waren notwendig, um die Balle in das Stadion zu bringen.

Wie viele LKW werden wohl tatsachlich gefahren sein?

© T3 Deutschland
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Kreise und Kérper

Wissensspeicher

Wissensspeicher

Formeln fir den Kreis

Bei allen Kreisen ist das Verhaltnis von Umfang und
Durchmesser konstant. Die Konstante ist die
Kreiszahl r.

Bei allen Kreisen ist das Verhaltnis von
Flacheninhalt zu dem Quadrat des Radius konstant.
Die Konstante ist die Kreiszahl =.

U(d)=n-d

U

A(r)=m-r?

. %
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Wissensspeicher

Kreise und Kérper

Formeln zu Oberflachen und Volumen

M: Mantelflache, G: Grundflache

Korper Beschreibung Oberflache Volumen Figur
Quader | Fur einen Quader mit | O = V=ab-c
den Grgndseiten ab|ogpbt2b.c42a.c=
und c gilt:
2(a-b+b-c+a-c)
b
a
Prisma | Fir ein Prisma mit 0=2G+M V=G-h
der Hohe h gilt:
h
Zylinder | Fur einen Zylinder 0=2G+M= V=nr’-h
mit dem 211 +2m-r+h ©
Grundkreisradius r
und der Hohe h gilt:
h
Kegel Fir einen Kegel mit O0=G+M= 1 5
dem Radius r, der s Vi=_mr-h
Hoéhe h und der
Mantellinie s gilt:
Pyramide | Fur eine a-hg 1
quadratische O=a"+4 5 V=_a’h
Pyramide mit der
Grundseitenlange a,
der Héhe h und der
Hohe hg gilt:
a
Kugel Fur eine Kugel mit O=4n-r? 4
Radius r gilt: V=gmr

© T3 Deutschland
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Mind Map

Kreise und Kérper

Das kannst du jetzt:
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Fertigkeiten Kreise und Kérper

Hinweise zu rechnerspezifischen und rechnerfreien Fertigkeiten

Rechnerfreie Fertigkeiten

Obwohl die Einheit " Kreise und Korper " mit Verwendung des TC als Werkzeug unterrichtet wird, sollst du
bestimmte Fertigkeiten auch rechnerfrei erwerben und beherrschen. Diese Fertigkeiten wirst du in der
Klassenarbeit oder in Kurztests nachweisen missen.

Du sollst:

Beispiele:

1. Berechne ndherungsweise ohne Nutzung des Rechners die Oberflache und das Volumen eines
Zylinders mit:
r=2cm;h=3cm
Wie verandert sich die Flache eines Kreises, wenn man den Radius verdoppelt?
Wie verandert sich das Volumen und die Oberflache eines Zylinders, wenn man
a) den Radius verdoppelt?
b) den Radius verdoppelt und die Hohe verdreifacht?
4. Eine Schokokugel hat einen Durchmesser von 1,5 cm.
Der Knusperkern besteht aus eine Nussmasse mit einem Durchmesser von 0,7 cm.
Eine handelstbliche Tite enthalt etwa 40 Schokokugeln.

wn

CAS - Fertigkeiten

In dieser Einheit werden keine neuen spezifischen Fertigkeiten im Umgang mit dem TC eingeflhrt. Es
werden aber bereits eingelibte Anwendungen wiederholt. So u. a. die Darstellung von Daten in Tabellen und
Graphenplot, die Anwendung der Hilfen zur Bestimmung von Regressionsfunktionen sowie das Erstellen
und speichern von Berechnungsformeln.

Beispiel:

Die Formeln fiir die Oberflachen und Volumen von Koérpern kann man wieder als Funktion interpretieren.
So ergibt sich fur das Volumen des Kegels:

Vkeg (', h) = %nr2 -h

Nenne eine Fragestellung, zu deren Beantwortung man
—  Vkeg(2, 5)
— den Befehl Solve(Vkeg(x , 5)=200,x)

verwenden kann.
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Kreise und Korper

Selbsteinschatzung

Selbsteinschatzung

Schatze deine Kenntnisse ein und setze ein Kreuz in der entsprechenden Spalte.

Ich kann

ich bin
sicher

ich muss
noch
Uiben

ich
brauche
Hilfe

den Flacheninhalt und den Umfang eines Kreises berechnen:
r=5cm:

U=10n~314cm ; A =25n~7854cm’

die Veranderung der Flache und des Umfangs bei VergréRerung
des Radius beschreiben.

zwei verschiedene Methoden fir die Bestimmung eines
Naherungswertes flr © beschreiben.

die einzelnen Bestimmungsstiicke fiir die Berechnungen von
Oberflachen und Volumina von Kérpern benennen und bestimmen.

Schragbilder und Netze von Zylindern, Pyramiden und Kegeln
skizzieren.

die Veranderung des Volumens von Zylindern, Kegeln und Kugeln
beschreiben, wenn der Radius vergrof3ert wird.

Volumen wund Oberflache unbekannter Koérper
mithilfe bekannter Kérper abschatzen.
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Notizen Kreise und Kérper
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Potenzen

TC-Hilfen

TC-Hilfe: Potenzen und Potenzfunktionen

Was willst Du?

Was tust Du?

Was siehst Du?

Hinweise

n-te Wurzel berechnen

Im Home-Fenster mit dem Befehl root(
den Radikanten und durch Komma
getrennt den Wurzelexponenten
eingeben.

0B )

roott2 6,32

=TT Eal _AUTH ElURC 19

Lauft nur ab OS Version 3.1

Funktionenscharen zeichnen

Den Parameter als eine Liste eingeben,
z.B. mit dem With-Operator.

Fewr

1 FF. |F4 [FET[_ FBT N
- E Zoom|Edit]| <A1l |Style|s tes T

SFLOTE
ik -1 +c|c=¢-3 -2 -1 @ 1
uz=l

Fer Fz FE* Fe* JF7

viﬂ Zoom Tr*ac,eTRegFrI"aPhTMath Elr*awr; f.//q EF{:E

=

[ETT] DEG EXACT FUNC

Stlickweise definierte Funktionen
zeichnen

Im Y= Fenster wird der
Definitionsbereich mit dem

With-Operator eingeschrankt.

Tt v Ril st atels wes |

FLOTE
gt=at w20 and w21
~"=|2=><1"f4|><EEI and x=1

I S T

1 FEx | F% Y FEx | _FE™ [Fr T
- E 00 TPaceTRegraphTMath Dr‘aw]:rr .:59'

"/

DEG AUTO FUNC

Das Zeichen fir kleiner oder gleich
<*“ erhalt man durch Eingabe von <=.

Das Zeichen fir groRer oder gleich
> “ erhalt man durch Eingabe von >=,
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Kopfibungen

Das sollst du im Kopf kénnen

Aufgabe 1

a)
b)

c)

d)
e)
f)

)
h)

)

Gib die Lésungsmenge zur Gleichung 25 = x*an.
Welchen Wert bekommt der Term 16 x + 2 fir:

3

=2 9
8

X=-2, x =0, X

Berechne:

%9 V6% +8° 70,25 -3,7+4,2

Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, beim Wurfeln eine Zahl groRer 3 zu werfen?

Wie viel sind 30 % von 300 €7?

Nenne einen Gegenstand, der die Masse von etwa 1 t besitzt.

Welche Gleichung hat eine Gerade, die die Steigung 2 und den y-Achsenabschnitt 4 besitzt?
Wie grof} ist die Winkelsumme im Viereck?

Ein Futtervorrat reicht fiir 6 Pferde 4 Tage lang. Wie lange reicht der Vorrat fiir 2 Pferde?
Berechne 30 % derjenigen Zahl, die geteilt durch 8 die Zahl 20 ergibt.

Aufgabe 2

a)

b)

c)
d)

e)

f)

)
h)

k)
1)

Wandle um:
0,04 m in cm, 5,3t inkg, 71 mm indm, 2,51 inml, 0,06 m? in cm?
Berechne:
2 3 2
37 361 (-2,5)-(-8) (-0,77 +1,2
Ein 3 m langer Zaun soll um 25 % verlangert werden. Wie lang wird er werden?
Wie heildt die Menge aller Punkte, die zu zwei Dreiecksseiten gleichen Abstand haben?
Far welchen Wert von x bekommt der Term 8 x — 3 den Wert
5 -1, 1, 3, 0 ?
Mit welcher Wahrscheinlichkeit wirft man mit einer Minze dreimal hintereinander ,Wappen“?
Wie lang ist eine Strecke von 5 km auf einer Landkarte im Maf3stab 1 : 10000 ?
Ein Dreieck besitzt den Flacheninhalt A = 20 cm? und die Grundseite ist 8 cm lang.
Wie lang ist die HOhe, die zur Grundseite gehort?
Die Wurzel welcher Zahl ergibt 13 ?
Welche Art Vierecke besitzen nur genau eine Symmetrieachse?

m) Welche Lésung hat die Gleichung 3-x+1=137
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Kopfibungen

Aufgabe 3

a) Berechne: 3%:%.

b) Zwei ahnliche Dreiecke haben die Flacheninhalte 4 cm? und 36 cm?.
Wie groR ist der Ahnlichkeitsfaktor k?

c) Gibin Prozent an: 4 von 32.

d) Wie grof} sind die Winkel in einem gleichseitigen Dreieck?

e) Gib Gleichungen zweier Geraden an, die sich nicht schneiden.

f)  Welchen Umfang und welchen Flacheninhalt hat ein Rechteck, dessen Seiten 3 cm und 5 cm lang sind?

g) Gibin Litern an: 0,5 m?

h) Faktorisiere: x> -9, x*+8x+16, x*-144, x*+7x+12

i) Berechne: 10-2-(1-2,5)

j) Alfons fahrt eine Strecke in 24 Minuten. Bert fahrt dreimal so schnell. Wie viel Zeit braucht er?

k) In einem Hotel gibt es nur 2-Bett- und 3-Bett-Zimmer. Insgesamt hat das Hotel 35 Betten in 15 Zimmern.
Wie viele 2-Bett- und wie viele 3-Bett-Zimmer hat das Hotel?

Aufgabe 4

a) Wie viele Nullstellen besitzt der Graph zu y = X2+ 47

b) Wie viele Symmetrieachsen besitzt ein Quadrat?

c) Fasse zusammen: 39b —10b + 5b

n) Berechne:
§+% ~4,7+5,2 —%:% -0,2°+0,2

d) In jede flnfte Packung Corn Flakes wird eine kleine Tlte Popcorn gelegt. Signora Calimero kauft drei
Packungen Corn Flakes. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass sie eine Tute Popcorn erhalt?

e) Gib das Volumen von 50 Litern in cm?® an.

f) Multipliziere aus: 2-(x+3)

g) Berechne das Dreifache des Terms 12x —7.

h) Ein Tisch ist 50 cm breit und 80 cm lang. Gib die GréRRe der Tischflache in m? an.

i) Gib die Gleichungen zweier Geraden an, die sich im Punkt (0; 3) schneiden.

j) Lasst sich ein Dreieck mit den Seitenldngen a =4 cm, b = 3 cm, ¢ = 1 cm konstruieren?

k) Berechne: % von 90 € , 12 % von 120 m, 4 % von 1601 .
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Kopfibungen

Aufgabe 5

a) Wie grof} ist die Winkelsumme im Fiinfeck?

b) Die Geraden g und h liegen parallel zueinander.
Wenn « =105° ist, wie grol3 ist dann der Winkel g ?
Wenn & =70° ist, wie grol} ist dann der Winkel 6 ?

c) Eine Getrankefirma plant, einen Liter Traubensaft in einer quaderférmigen Verpackung auf den Markt zu
bringen. Biete der Firma Losungen flr dieses Problem an.

d) Wie grof ist die Summe der Innenwinkel
nebenstehender Figur? Wie grol} ist die Summe
der AulRenwinkel nebenstehender Figur?

e) Eine Autofahrt kostet 0,25 kTm . Berechne die Kosten flr eine 200 km lange Fahrt.

f)  Wenn du vom Doppelten einer Zahl 6 abziehst, dann erhaltst du die Halfte der gesuchten Zahl. Stelle
die zugehorige Gleichung auf.

g) Lisa erhalt fur ihr Sparguthaben jahrlich 4 % Zinsen. Am Ende des ersten Jahres hat sie 312 € auf dem

Sparbuch. Wie viel Geld hatte sie zu Beginn des Jahres?
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Kopfibungen

Aufgabe 6

a) Berechne (9 - 4)"?

b) Wo schneidet der Graph der Funktion f mit f(x) = (x — 4)° die x-Achse?

¢) Inwelchen Quadranten des Koordinatensystems verlauft der Graph der Funktion g mit g(x) = X +7

d) Berechne die Flache eines Halbkreises mit dem Radius r = 6 m.

e) Gib die Winkel eines gleichschenklig-rechtwinkligen Dreiecks mit der Hypotenuse a an.

f)  Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, mit zwei Wurfeln einen Pasch zu werfen?

g) Eine Gerade schneidet die x-Achse in A(-2 / 0) und die y-Achse in B(0 / 4). Gib ihre Gleichung an.

h) Drei Liter Saft kosten 2 Euro ohne MwSt. Wie teuer sind sie, wenn noch 19 % MwSt. dazukommen?

) 3*+4°=7

j)  Wie grof} ist der Durchmesser des Umkreises eines rechtwinkligen Dreiecks mit den Seitenlangen
3cm, 4 cm, 5cm?

Aufgabe 7

a) Berechne:1-2-3+4:5

b) Die Lange einer Quadratseite betragt a cm. Wie berechnet man die Lange der Diagonalen?

c) Berechne: 3*- 37

d) Gibt es ein rechtwinklig-gleichschenkliges Dreieck?

e) Klammere so weit wie moglich aus: 3 X2 — 18x

f) Gib eine Formel zur Berechung des Kreisumfangs an.

g) Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit, aus einem Skat-Blatt einen Kdnig zu ziehen?

h) Schatze die GréRe deines Mathelehrers. Gib in mm an.

i) Gib die Zuordnungsvorschrift einer linearen Funktion an, deren Graph nicht durch den ersten
Quadranten verlauft.

j)  Eine verschobene Normalparabel schneidet die x-Achse an den Stellen x4 = -2 und x, = 3. Gib eine
geeignete Zuordnungsvorschrift an.

Aufgabe 8

a) Gib die Losungsmenge an zu 25 = x2.

b) Auf welcher Kurve liegen alle Punkte mit dem Abstand 4 cm zu Z?

c) Wie lang ist eine Strecke von 500 m auf der Landkarte im Maf3stab 1:10.0007?

d) Nenne einen Gegenstand, der etwa 1 t wiegt.

e) Wie lautet die Gleichung der Geraden mit der Steigung 2 und dem y-Achsenabschnitt 4?

f) Ist das Dreieck mit den Seitenldangen a =4 cm, b = 3 cm und ¢ = 1 cm konstruierbar?

g) Ein Futtervorrat reicht fiir 6 Pferde 4 Tage. Wie lange reicht er fir 2 Pferde?

h) Wie viele Nullstellen kann eine Parabel hdchstens besitzen?

i) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, beim Wirfeln eine Zahl gro3er als 3 zu werfen?

j) Loése 3x+1=13
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Kopfibungen

Aufgabe 9

a)

b)

c)

d)

¢)]

h)

Aus einem grof3en Tank wird Fruchtsaft in Packungen gefillt. Mit dem Tankinhalt kann man 2.000

Packungen von 0,5 | Inhalt fullen. Wie viele 1 | Packungen kann man mit diesem Tank flillen?
Berechne: 1+§:4

3 9
Lasst sich ein Dreieck eindeutig konstruieren, von dem man nur die drei Seitenlangen:

a=6cm,b=4cmundc=1,5cm kennt?

Gib die Gleichung einer Gerade an, die parallel zur x-Achse verlauft und nur positive Funktions-

werte annimmt.

Gib die Funktionsgleichung einer Parabel mit den Nullstellen bei x =-1und x =4 an.

4 K3

a
Berechne: ——
a’-b

Berechne die Wahrscheinlichkeit, aus einem Skatblatt eine rote Dame zu ziehen.

Gib die Funktionsgleichung einer Potenzfunktion des Typs f(x)=a-x" an, die durch die Punkte

P(1/0,5) und Q(2 / 4) verlauft.

Schreibe als Dezimalbruch: g
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Basiswissen

Das ist dein Basiswissen

Aufgabe 1: A
Markiere zum Winkel a die Gegenkathete in Rot, die Ankathete in Blau : : \‘“‘*-m% t
und die Hypotenuse in Grin. R“\a\‘\
Gib dann den Sinus, den Kosinus und den Tangens der beiden Winkel = =
jeweils als Langenverhaltnisse an und berechne diese. B . &
a=3cm;b=5cmundc=4cm.
Aufgabe 2 Aufgabe 3
Benenne die Gegenkathete und die Ankathete zu Berechne die fehlenden Seitenlangen.
o und die Hypotenuse. Berechne die fehlenden
Seiten auf zwei verschiedenen Wegen.
e f
40° 70 °

9cm

Aufgabe 4

Eine Rampe fir Rollstuhlfahrer beginnt 6,50 m vor dem héher gelegenen Eingang. Der Neigungswinkel
betragt 4,4°.
Bestimme die Hbhe, die mit der Rampe Uberwunden wird.

Aufgabe 5
a) Berechnerunds. b) Berechne die GréRRe des Winkels a.
4
A
5 ;
15¢cm P |
2 it |
Lo I
& ot '
|
r O a T T T T T ¢ T
0 2 4 6 8 1C
Aufgabe 6

Ein StraBenschild zeigt fir die nachsten 230 m einen Anstieg von 9 % an. Berechne den
Hohenunterschied, der auf dieser Strecke uUberwunden wird, und den Winkel, unter dem die Stralle

ansteigt.
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Basiswissen

Aufgabe 7

Berechne die Ubrigen Stiicke des Dreiecks ABC. Gib auch den Flacheninhalt an.

a) b=85cm b) a=115°
c=3,1cm y=97°
B=111° c=4,8cm

Aufgabe 8

Der Hersteller von Objektiven fir Spiegelreflexkameras gibt zu den
Objektiven die horizontalen Blickwinkel an. Objektiv Bildwinkel
Ein 90 m breites Schloss soll fotografiert werden.

Welchen Abstand vom Geb&ude muss man bei einem Weitwinkel-

objektiv mindestens haben, um das Schloss vollstandig auf das Bild zu 28 mm

bekommen? (Weitwinkel)
Fertige eine Planskizze an!

Aufgabe 9

Nach einem Sicherheitshinweis soll eine Leiter in einem Winkel von etwa 15° an die Wand angestellt
werden. Welchen Abstand von der Wand sollte danach eine 4 m lange Leiter am Boden aufweisen?
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